

以弗所书3章之四和众圣徒一同明白基督的爱何等长阔高深

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们灵修《以弗所书》3章18~19节，这是我们第四次灵修第3章。这两节经文，保罗是这样写的——

“能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深；并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。”

在这里，保罗为以弗所教会的代祷到达一个高峰。他特别强调的，就是要沉浸并经历基督的深恩厚爱，一个真沉浸在基督的爱并进行深思熟虑的人必定是最智慧的人，基督之爱也正是一切宇宙智慧之所向。基督的爱如果是真的，那就必定是爱的真定义；而基督的爱是真的，也就纠正了一切关于爱之观念的谬误和偏差。如此，我们看见基督之爱生生不息！

各位，你从哪里看见这爱的痕迹？对了，你看看每一所医院的红十字，正是耶稣基督在十架之爱的彰显，因为红十字代表了爱、牺牲、救死扶伤的精神。当然，基督之爱的更大痕迹和记号，乃是教会。教会之起源、存在和发展，跟别的宗教完全不一样，它不是在耶稣基督还活着的世上时候、在其生前所建造起来的，乃是祂死了之后，在祂从死里复活之后，在死里复活的根基上建立起来的。所以教会的存在就表明基督的复活是真的，要不，这批人何必要传扬这样一个荒谬的、他们也认为是假的宗教呢？而且，基督复活若不是真的，教会也不可能建立起来。教会如此生生不息，就使我们看见基督的爱遍地流淌。

首先，保罗在这里让我们看见对基督之爱的认识是宇宙的最高智慧，也是基督徒生活的最高成就。请注意，这爱不是我对基督的爱，而是基督对我的爱。这种爱，不是作为一种观念去研究，而是作为基督实际之爱去经历。所以，不要忙着研究关于基督而忘了基督本身，一定不能忘了读经和学神学等都是在主面前的真实敬拜。这就是神学学科和别的学科的不同之处。

其次，保罗也提醒说，这种对基督的爱的认识和经历，是每一个基督徒都可以得到的。我们不承认天主教的说法，他们认为一部分人才是圣徒，只有这部分圣徒能欣赏这奥秘，别人不能欣赏。我们强调每一位基督徒都是圣徒，都可以经历基督之爱，都可以被这种爱所折服。

第三，通往基督之爱的途径，必须依靠圣灵大能。在这里，保罗说：“能以和众圣徒一同明白……”这个地方的翻译弱化了，原文是“能充分地”或者“有能力和众圣徒一同明白”，也就是圣灵大能运行在我们的生命中，有爆炸般的力量，使我们置身在这种浩大力量下，就会被基督之爱所深深震撼。

1904年~1906年，威尔士教会大复兴期间，有一位神所重用的仆人罗伯士，有一次想到神惊人的、在基督里彰显的大爱，就仆倒在地上。旧约《雅歌》说：“我思爱成病”——大家想一下这种爱的震撼力何等巨大！

第四，保罗强调要跟众圣徒一同明白。也就是说，我们的信仰是活的传承，同时，又在一个活的群体中来更深体察基督的爱。

对这个方面，我们要么就走向传统主义，像天主教一样，把传统高举过了《圣经》；要么走向虚无主义，像众多福音派教会一样，认为个人感受、亮光最重要，就否定了信仰之为活的传承。

各位，我们承认《圣经》是绝对权威，但是，在这绝对权威统帅之下，我们还要跟众圣徒一同回到大公信仰的传承。

另外，我们也是跟众圣徒在一个活的群体之中。在这方面也有两种错误倾向：一种叫权威主义，就是在这个群体中凡是牧师长老的解经就完全对，百分之百对，他们就完全代表神，没有任何错误。这叫权威主义。这是错的。另外一种就是反权威，认为只有个人理性和感觉可靠，于是就走向自我主义。

保罗反对这四种错误：传统主义、虚无主义、权威主义、自我主义，乃是让我们众圣徒一同来到基督的爱里面，并为这爱所深深折服。

保罗提到这爱长、阔、高、深。有的人不愿更多地去想基督之爱这四方面，认为保罗无非就在讲基督的爱是深恩厚爱而已。当然，对于那些琐碎的解释，我们也反对。但是，我们也还是要来更深去默想基督的爱。保罗其实是带着对圣殿的观念来写这话。保罗在上文写大家不是一同建造，被基督联络吗？成为主的圣殿，成为圣灵居住的所在吗？那么一个宏伟、广阔的圣殿意象，被用来描述基督之爱，是非常恰当的。

第一，基督之爱何等“阔”。“阔”体现在哪？就是各族、各民、各方、各国都可以进入基督的爱中，神的救恩计划何等宽广！

第二，基督的爱何等“长”。为什么“长”呢？因为祂是以永远的爱爱我们。《圣经》用“永约”来表达这一点，也就是说，早就在永恒之中，在创世之初，天父跟圣子就已立了这不变的永约，而这永约在世上体现出祂不变的爱。这爱对我们不肯放弃，也拯救我们到底。

第三，基督之爱何等“高”。“高”到什么程度呢？高到神的宝座那样的位置，那样极其崇高。上帝藉着基督，不只是赦免我们的罪，还收养我们，把我们带到神的家，这是何等的慈爱，我们被称为神的儿女！

第四，基督之爱何等“深”。“深”到什么程度呢？就是耶稣基督真为我们尝了死味，也真虚己受苦，把我们在地狱的惩罚和痛苦之中拯救出来。

总之，基督之爱，长、阔、高、深！

如此长阔高深的爱若成为我们默想的焦点，我们生活中那些琐碎的事就不再纠缠我们，我们该是何等喜乐和感恩！这样对基督之爱的认识，保罗就提到——

第一，保罗说要“明白”这爱。也就是说，基督之爱并不只是一种神秘感觉，就像你登山，付了代价，结果就看见一片美丽的风景，你就明白这风景何等美丽，因为你面对了，你真实面对了。

第二，保罗说要“知道”这爱。知道，显然就比明白更进一步了。也就是说，你不只明白这风景的美，你还住在这风景之中，于是，你更强烈地经历到这风景与你的交往，你跟它有了呼应。人对基督的爱是可以经历的。

第三，保罗用了“测度”。这爱，其实是无法测度的，是超越知识的。也就是你住在最美的风景之中，结果你发现这风景千变万化，你根本没办法来把握它，你只能静静享受，因为它超越了你的头脑。

所以保罗用各种各样的词汇来让我们知道最终这爱过于人所能测度，并叫神一切所充满的，充满了你们，正像葡萄树的生命充满了每一根枝子一样，因此，葡萄枝的舒展中就有葡萄树美丽的生命活力在彰显。

有一位圣徒叫施底勒，他有一段话这样说：“每一周，每一天，我感到基督大爱的重量压在我心灵深处，给我带来难以抗拒的喜乐。我盼望这爱不断地燃烧我，燃烧我，直到把所有其他的爱都烧到无处可寻。”这是一个真对基督之爱有认识的哲学家的思考和描述。

美国有一位加尔文主义的圣徒，叫培森，他也有一段话来提到被基督的爱折服的经历，他这样说：

“我终于明白约翰·班扬所提的那来自美地的光辉，它像美妙的音乐，充溢我的耳朵，没有什么能使我与神的爱隔绝。公义的日头已经逐渐接近，它越近越显得伟大、光明，它现今充满了整个穹苍，将荣耀如泉水浇灌下来，我沐浴在这荣光中，仿佛载沉载浮于阳光中的一只小虫子，狂喜却也颤惊。我凝视那无穷尽的光辉，想不透神为什么定意要光照一个罪恶满盈的世界。我仅有的一颗心和一个舌头不够我用，但愿我有包容万有的心，能容纳所有感情。但愿我有全备的舌头，能详述所有感觉。基督徒啊，若你能知道你损失的每一样，神都以自己代替的话，那你所有的烦恼岂不都可以省去吗？现在我虽然瘸腿、动弹不得，但我比以前任何一刻都喜乐，要是我20年前就相信这一点的话，就可以省去多少的忧虑和烦啊！”

是的，一个人之所以不能体会基督之爱，就是因为他背着太阳，结果只看到自己的阴影，他就活在了自己的阴影之中！只有一个人转身凝视太阳，被主的光辉吸引，他才摆脱了一切虚假的自我，从而与基督的爱有真实交往！而我们对这基督爱的回应，也就成为真实的。

正像亲岑多夫被基督之爱所折服，就想以什么来报答基督之爱呢？于是就成立了海外宣教的差遣会。怀特菲被基督之爱折服，他的讲道就开始充满圣灵大能。约翰·卫斯理被基督之爱所折服，就每天舍生忘死传讲主道。弟兄姊妹，我们所缺的，不是文凭，不是培训，不是训练，而是被主的爱深深地折服、吸引，我们缺少的是融化在主的爱中，从而能够被这甜蜜的长阔高深的爱催动，去到祂差遣的每一个角落。

来吧，回应你的良人，回应祂给的每一个信号！因为祂愿意与你亲近，祂愿意充满你！就是现在！就是当下！来吧，深深呼吸和静默，放下一切，立刻回应祂！

我们一起祷告：“天父上帝，求你使我们依靠圣灵的大能和众圣徒一同明白基督的爱何等长阔高深，也知道这爱过于人所能测度，便叫你一切所充满的充满了我们，也使我们能够在生命中来回应这爱。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”